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A B O N A M EN TE LE
Pentru Sllbiin :

1 lună 1 oor. 70 b a n i,'/» an 5 cor., */» an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la casă ou 80 bani pe lună mai mult.

Pentru m onarcliir:
1 lună 2 oor. 40 bani, ‘/« an 7 oor., ‘|s an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România şi str&in&tate: 
an 10 Iranci, an 20 franci, 1 an 40 franol.

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garm ond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Hsdacţîa şf administraţia: Strada Poplâcei Nr, 15.

S e p r e n u m ir ă  la  p o a te  ş i  Sibrârti»

Abonamentele se fac numai plătindu-ae înainte.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sá vénd în Sibiiu: librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi ia librăria L. Mich elis, sir <ia 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iuiia: ia ib räru  Weist Keniat -i v-i ,• «

La situaţie.
Süntem la începutul unui nou an, 

an de mare însemnătate pentru noi, cu 
deosebire din doué căuşe principale, de 
cari trebue sé ţinem cont

Anul, în care am întrat, este pri
mul an al unui nou Becol. La un ast
fel de hotar însemnat al vremii invo
luntar ni-se pune întrebarea: Ce am 
fost noi, ca popor înainte cu un veac 
şi ce süntem azi ? Ce progrese am reá
lisát în decursul unui timp lung de o 
sută de ani şi sünt aceste progrese mul
ţumitoare. ?

La aceste întrebări răspunsul în gene
ral nu poate fi deoât satisfăcător. înainte 
cu un secol eram un popor apăsat, lovit 
greu de soarte, un popor fără de ştiinţă 
de carte, fără avere naţională şi cu o 
clasă inteligentă de tot mică. Bisericile 
române erau sitgurele, cari ocroteau pe 
biet Românul şi apoi vînjoşia şi tăria 
de resistenţă, împreunată cu conserva ti- 
vismul pentru tet ce a moştenit din bă
trâni : aoeste însişiri susţineau pe moşii 
şi strămoşii noitri de acum o sută 
de ani.

In decursul secolului s’a dovedit 
apoi că poporul românesc are puterea 
şi aptitudinele peitru progres şi civili- 
saţie. Razele de cultură au început a 
se respândi şi la loi; o pleiadă de ti
neri cercetează şccalele, poporul începe 
a se trezi din ameţeală şi deja la 1848 
el ajunge la conştiinţă naţională şi în 
oele mai multe părţ se organisează pen
tru a-’şi apăra nu îumai vatra şi moşia, 
dar’ şi naţionalitate sa.

De aci încolo poporul român face 
progrese îmbucurăbare în toate direc
ţiile, cu deosebire p teren cultural-eco
nomic şi luptând şi pe terenul politic, 
ca să se validiteze şi să-’şi câştige şi 
asigure drepturi, ce’i-se cuvin după nu
mărul şi forţa sa ît stat.

Dacă progresej şi resultatele pe 
aceste terene nu Unt mai mari, causa 
sünt multele pedecice în tot decursul 
timpului s’au pus pporului nostru din 
partea duşmanilor sculări, cari nu văd 
cu ochi buni progrsul şi consolidarea 
poporaţiunii român.

Dar’ ori-cum s« fie, deosebirea în
tre starea de acum an secol a poporului 
nostru şi între cespresentă e foarte 
mare. La începuti unui nou secol e 
bine să se constateji marcheze aceasta. 
Faptul, că poporul ostru a reálisát pro
grese mari, că el eapt a da piept cu 
greutăţile şi în bull tuturor ob3taco 
lelor a progresat, - acest fapt trebue să 
fie pentru noi ca u isvor limpede cu

apă vie, din care sé ne adăpăm cu 
none puteri şi cu nouă însufleţire în 
luptele ce ne aşteaptă.

Căci deja în anul prim al noului 
secol, ni-se anunţăjlupte, cari ne vorre- 
cere toată energia noastră, multă pre
vedere şi tărie, ca chestia naţională să 
o susţinem ferită de influenţe păgu
bitoare.

Aceasta e signatura timpului şi 
aceasta dă insemuătate noului an, în 
care am întrat ou ziua de alatăieri.

în general în anul trecut marsul 
politicei în Ungaria a fost liniştit. Par
lamentul 'şi-a dedicat o parte bună din 
activitatea sa chestiilor agrare, cari s’au 
agitat mult şi în afară de parlament.

In noul an luorurile vor lua altă 
faţă, atât în Ungaria, cât şi în Austria.

Austria acum trece' prin agitaţia 
electorală şi noul parlament se va în
truni încă poate în luna aceasta. Refe
ritor la noul parlament, lumea se în
treabă, că oare va fi capabil de muncă 
sau nu ? întrebarea e îndreptăţită după 
cele întâmplate cu parlamentele anteri
oare, dar’ răspuns precis nimeni nu 
poate da. Judecând după mosaicul de 
partide, cari nu sünt mai puţine de 28, 
precum şi după raportul dintre ele şi gu
vern, unii cred, că noul parlament va fi, 
ca şi celelalte. Sünt însă alţii, cari admit 
posibilitatea, că noul parlament să aleagă 
delegaţiunile.

In ori-ce oas stările parlamentare 
din Austria, vor ave, ca întotdeauna, 
înrîurinţă asupra stărilor politice din 
Ungaria, ear’ acum poate şi asupra pac
tului dualistic.

Ungaria, cum ştim, în noul au tre
bue să facă campania electorală pentru 
dietă. Terminul alegerilor atîrnă dela 
desvoltarea stărilor din Austria. Ele vor 
fi poate la primăvară, ear’ dacă nu, atuuci 
de sigur la toamnă. In vederea alege
rilor dietale noi, partidul naţional, iden
tic cu poporul român, trebue să fim cu 
prevedere şi băgare de seamă, ca să nu 
ne lăsăm seduşi nici pe un moment de 
unii naivi, şi cu deosebire nu de unii, pe 
cari nu-’i putem oaraoterisa mai biue, 
decât cu terminul de »streben« şi cari 
se ivesc deja icî şi colea. (m.)

I chestia discursului lui Fa!k şi alta refe- 
; ritoare la plusul speselor esposiţiei ma

ghiare din Paris.

Reforma a«lminlstraţlei. Am amintit, 
că guvernul va presenta în  •sesiunea dietei ac
tuale proiectul de lege despre reforma, reaper  
tive simplificarea administraţiei. »Pof. Corr.< 
confirmă această ştire, adáogénd că o parte în
semnată din proiect se referă la simplificarea 
manipulaţiei de bani în  comitate şi comune.

A le g e r ile .  Terminul, când au să 
fie nouele alegeri preocupă necontenit 
cercurile politice şi presa maghiară. 
Acum publică şi semi-oficioaea >Magy. 
NemzeU un comunicat, din care reese, 
că guvernul nu a fixat încă terminul 
alegerilor.

Iu unele cercuri politice se crede, 
că alegerile se vor face la toamnă, dar’ 
până acum date positive nu sünt în 
privinţa aceasta. Se crede, că consiliul 
ministerial va discuta în săptămâna 
aceasta chestia.

dl Carp s’ar fi pronunţat nu tocmai 
ealm asupra procedurii Bulgariei. 
»Asasinatul tot asasinat rămâne, — a 
zis dl Carp, — propaganda din Mace
donia nu mult ne preocupă. Când va 
fi sosit timpul, ca chestiunea balcanică 
sé fie pusă la ordinea zilei, atunci ma
rile puteri europene îşi vor spune cu
vântul. Despre intenţiunile Rusiei nu 
ştiu nimic; nu cred însă, că principele 
Ferdinand va primi titlul de rege. 
Chiar în caşul acesta, dacă ar deveni 
domnitor independent, noi nu vom ave 
de escepţionat nimic. Fiecare reali- 
sează aceea, la ce poate ajunge«.

La sérbárile jubilare 
din Prusia.

Sibiiu, 15 Ianuarie n.
D ie ta . Azi se întruneşte în ultima 

sesiune dieta dia Budapesta. Şedinţa 
j de azi e numai formală. Mâne se va 
I continua desbaterea asupra budgetului, 

fiind la ordinea zilei proiectul de bud
get al ministerului de interne.

Ziarele maghiare anunţă, că mâne 
se vor face şi două interpelaţii: una în

O jertfă a diplomaţiei.
Zilele trecute s’a întâmplat, că du

cele de Norfolc a dat un prânz festiv, 
la care a luat parte şi Currie, ambasa* 
dorul englez dela Roma. In seria toa- 
stelor, ducele a ţinut un sensaţional dis
curs pentru papa-rege, numindu-’l uni
cul stăpân adevărat al Romei. S’a mai 
vorbit şi pentru Victoria, regina Engli- 
terei, dar’ de regele Victor Emauuil ni
menea nu ’şi-a adus aminte.

Poporul italian aflând de cel6 pe
trecute la prânzul ducélüi, încă în ziua 
aceea s’a pregătit la o mare demonstra
ţie contra acestei ofense, comise ia adresa 
regelui şi numai intervenirii înţelepte a 
prefectului de poliţie ’i-se poate mul
ţumi că demonstraţia a fost la timp îm-
pedecată.

Agitaţia poporului însă n’a fost nă
buşită prin aceasta, şi Anglia, precum 
se telegrafează din Roma, drept satis
facţie regelui ofensat, va rechema pe 
Currie, care ’şi-a uitat pentru un mo
ment de.. . eticheta diplomatică.

Pregătirile pentru iubileul de 200 
aui al regatului prusiac decurg mereu. 
Toate puterile europene vor fi splendid 
representate în faţa marelui împărat. 
Monarchia noastrí va fi representată 
prin moştenitorul de tron, Archiduoele 
Franciso Ferdinand.

Sultanul deja a trimis pe paşa Tur- 
khan la Berlin cu scrisoarea sa oma
gială şi pentru ca marea prietenie a ce
lor doi suverani să fie şi mai mult ac
centuată, se vorbeşte că Sultanul drept 
dar a trimis împăratului Wilhelm şi 
două contracte-concesiuni, unul referitor 
la o staţiune de cărbuni pe ţărmul 
Mării-Roşie, ear’ altul privitor la calea 
ferată cătră Bagdad.

Carp la Berlin.
De câteva zile ministrul president 

al României, domnul P. P. Carp, — 
după-cum am amintit — petrece în 
Berlin, unde fiiul seu e ataşat de am
basadă. Un colaborator al ziarului 
,, L oká l- A n z e ig e r “, având o convor
bire cu dl Carp referitor la chestiunea 
româno-bulgară, scrie în ziarul seu. că

„Drapelul*.
Y.
Am primit primul nr. al noului 

organ naţional-politic »Drapelul« din 
Lugoj, anunţat deja.

în fruntea nrului se afiă un arti- 
col-program, subscris de proprietarul- 
editor al foii, dl Dr. Valeriu Branisce, 
în care se accentuează, că »DrapeluU 
nu voeşte să deschidă, căi noue sau să 
rupă cu trecutul nostru politic, ci stă 
pe basa programului naţional dela 1881.

La începutul articolului ni-se spune, 
că >Drapelul< e fondat de un grup de 
oameni, aderenţi necondiţionaţi ai par
tidului naţional-român, să accentuează 
greutăţile, ce le îutimpină un organ 
naţional în lucrarea sa şi apoi conti
nuă astfel :

»Atât în urma neconstituţionalelor 
ordonanţe ministeriale prin cari, deşi 
nu formal, dar’ în esenţă s’a declarat 
asupra poporului nostru politiceşte sta
rea escepţională, cât şi în urma grave
lor zguduiri interioare, prin cari a tre
cut în anii ultimi conducerea partidului 
nostru naţional, s’a produs în vieaţa

nostră politică o amorţire, care ne sle- 
eşte puterile şi produce aparenţa, că 
adversarii noştri sünt îndreptăţiţi a zice 
că au reuşit a înfrânge energia poporu
lui nostru în lupta pentru dreptul seu 
inalienabil.

Voim să se pună capăt acestei stări 
de lucruri şi să conlucrăm dimpreună 
cu toate elementele oneste aparţinătoare 
partidului nostru naţional la lămurirea 
şi sanarea situaţiunii interioare a par
tidului şi afirmarea politică în afară 
amăsurat puterilor noastre unite.

N’avem ambiţia de a deschide căi 
noue sau a inaugura vre-o direcţie nouă, 
cu atât mai puţin voim să rupem cu 
trecutul nostru politic. Ba, între îm
prejurările actuale ori-ce încercare de 
a schimba programul naţional, o consi
derăm ca o greşeală politică, care tre
bue combătută, căci situaţiunea ce ni-s’a 
creat prin politica nefastă de guverna- 
ment nu ne îndreptăţeşte a desavua tre
cutul nostru politic, pentru-oa în schimb 
să oferim deteutorilor puterii cuvântul 
de a zice, că tocmai desavuarea trecu
tului nostru politic prin noi înşine, pro
bează cât de corăspunzătoare a fost pro
cedarea stăpânirii faţă de noi.

Noi nu putem renunţa la dreptul 
nostru de a fi şi de a decide din liberă 
voe asupra sorţii noastre.

Ţinem neclintit la organisaţia noa
stră de partid, pe care noi ne am croit-o 
după trebuinţele genuine ale poporului 
nostru şi cu dreptul ce-’l are fiecare 
popor de a delibera asupra destinelor 
sale. Acest drept nu-’l dăm din mână 
şi nu ne lăsăm nici intimidaţi prin mă
suri escepţionale şi nici seduşi de vre-un 
pretest, care ne-ar împinge vieaţa po
litică a poporului nostru în interesul ac
tualei politice de stat în o direcţie stră
ină de interesele vitale ale poporului, 
ceea ce ne-ar duce la nimicire complectă.

Ţinem la dreptul nostru şi pentru 
realisarea programului nostru vom lupta 
ou arme legale şi în spirit constituţional.

Conduşi de lozinca, că în unire 
consistă puterea, vom căuta să ne în
chegăm şirele şi să aducem în linia lup
tei de apărare toate elementele noastre 
bune. Scopul nostru, precum şi al tu
turor Românilor de bine nu poate fi 
altul, decât: Solidaritatea naţională, po
litică, socială şi culturală a tuturor Ro
mânilor din ţările coroanei Sf. Stefan«.

După aceasta se acoeutuează că 
*DrapeluU va apăra bisericile române, 
va propaga spiritul păcii şi al bunei 
înţelegeri între popoarele patriei, nu va 
căuta certe şi se va sili a ii^un organ 
folositor poporului român. Articolul se 
încheie astfel:

»Cu credinţă în Dumnezeu şi în 
dreptatea causei poporului român luăm 
astăzi asupra noastră angajamentul so
lemn de a luora onest pe toate terenele 
vieţii publice pentru afirmarea dreptu
rilor poporului nostru după oea mai 
bună a noastră ştiinţă^şi conştienţă.

Din încredinţarea comitetului 
redacţional:

Dr. Valeriu Branisce.
proprietar-editor al ziarului »Drapelul«.

FOIŢA „TRIBUNEI“

CĂLUGĂRUL.
Ncrelă

1 Emílián. ■
-

[.
Timpul era 1 .mos, soarele ureaee 

de-a binele pe cei clopotele bisericuţă 
din mijlocul sătuli sunau în glasul lor 
dulceag şi blând, t smând pe credincioşi 
la închinare, — cß era zi mare, zi de 
Bărbătoare...

Credincioşii, f.te-cete grăbiau pe o 
potecuţă mică, spi* biserica ridicată pe 
o colină din mijic*de sat: o bisericuţă 
mică de lemn, -—fu ferestrile scunde, 
cu un turn ce sefiătina din temelii, de 
câte-ori erau tras clopotele vechi. Nici 
bătrânii nu-’şi mi puteau da seamă de 
anul zidirii ei. !

Comuna er una din acele co
mune mărginaşe,esfirat8 la poalele Car 
paţilor din suduîArdealului, megieşe cu 
graniţele Români libere...

Locuitorii e— vre-o câteva sute 
la număr — eraidintre aceia, cari mai 
bine ’şi-au ştiut iatra până acum carac
terul şi individualatea naţională, pe când 
parte din aoeia j cari în usul comun,

după satele lor mărginaşe, îi numim şi 
pe ei mărgineni...

Oameni sirjuincioşi şi întreprinză
tori, rîvnitori de a-’şi crea o posiţie ma
terială liniştită, ei umblă cu turmele 
lor ţeara întreagi, arâudează munţi şi 
păşuni de prin România, ori trecând 
graniţele, săptămini întregi petrec prin 
România în intnpfinderi negustoreşti. 
Mulţi îşi deschid prăvălii prin România, 
se stabilesc acolo şi mulţi îşi câştigă 
stare, încât fiii lcr deja, au trecere în
tre cei mai bocotmi »boieri« ai ţării....

Bisericuţa e'a plină, şi totuşi de-a- 
lungul văii prin 3are erau resfirate ca
sele, cete-cete găbiau oamenii, şi cari 
nu încăpeau în tiserică, se aşezau pe 
afară, pe la fertşti, ori se uitau prin 
crepăturile părejlor, mâncaţi de cari, gi 
zdruncinaţi de poi şi vânturi în cursul 
vremilor de zeci de ani.

Femeile cu capetele învăluite în 
văl alb, în porti lor frumos — origi
nal românesc — cu cătrinţele, şurţele şi 
iile îor împodobte cu cusături artistice, 
umpleau tinda Ksericei, ear' în ambitul 
ce se întindea p partea aceea a bise- 
ricei, unde era i intrarea, se îndesuiau 
fetele, care de «re mai frumoasă, şi mai 
drăguţ şi pitoreo îmbrăcată...

Natura înci părea că sărbătoreşte 
cu oamenii, ceri era senin şi soarele răs
pândea căldurai primăvăratică, pe când 
o boare lină, acuce de cătră munţi un 
aer răcoritor înbalsamat cu dulcele mi
ros de brazi,..

Şi cum să nu fie pentru sat îndoită 
sărbătoare ziua de azi, căoi Ie face sfâuta

şi d-zeeasca slujbă, noul preot, venit în 
comună abia ieri...

De câtă vreme, Doamne, nu au mai 
avut ei preot. Satul cam mic, venite 

I cam puţine, şi pentru atari sate până 
şi preoţi se găsesc rar... Şi ei nu erau 
dintre aceia cari să nu simţească lipsa 
unui preot bun, căci doar’ la Româu 

I preotul e sufletul, părintele şi povăţui- 
toruî poporului.

Numai ei, oameni mai luminaţi ca 
în alte sate, cari au umblat ţări de-arîn- 
dul, făcându-’şi stare frumoasă, aproape 
toţi cărturari, crescându-’şi copiii pe la 
şcoli prin oraşe, şi având mulţi consă
teni resfiraţi prin ţeara românească, acum 
»boieri« cu stare, se fie de rîs la sate, 
fără preot şi fără şcoală ?

Asta nu s’a mai putut suferi.
S’au pus pe iu mu, au strîns bani 

şi au jertfit mult, nu-’i vorbă, dar’ 
acum se pot cel puţin mândri, că au şcoală 
frumoasă şi învăţător într’însa, au casă 
unde se locuiască preotul, de să se as
cundă alte sate, ’i-au făcut plată preo
tului mai bună poate ca alocurea, şi 
acum de ie va ajuta Dumnezeu, vor ave 
acuşi şi biserică, căci fără preget adună 
zi de zi banii de lipsă. Şi acum după 
atâţia ani le-a venit şi preot, şi nu vor 
mai fi de rîs la sate, şi de aceea gră
besc cu atâta zor cu toţii la bisericuţa 
din mijlocul satului, ca să ’1 audă şi să-’l 
vadă.

Cântările bisericeşti răsunau cuceri 
nie din stranele cântăreţilor, ear’ glasul 
preotului se auzia blând şi tremurător 
din altar»

j O tăcere misterioasă se făcu de- 
f odată, par’că nici răsuflarea oamenilor 
I îngrămădiţi unul îu spatele celuialalt 
! nu se mai auzia, când noul preot în- 
! tors cu faţa cătră popor, din uşa álta
li rului începu să Ie vorbească...

Cât era de tinăr Doâmne părintele 
1 Nicolae Dumbravă, âbia putea să aibă 24 
1 de ani.

Un murmur de uimire se fäcü prin 
biserică, bătrânii îşi făceau palma punte 
deasupra ochilor, ca mai bine să-’l vadă, 
muierile din tinda bisericei se ghion
teau, se ridicau în vîrful degetelor dela 
picioare, altele se urcau pe scaune, ca 
să-’l vadă şi ele.. .

. . .  Şi noul preot începît să ie vor
bească, glasul Iui blând la început tre
mura sub emoţiunea momentului, apoi 
deveni mai clar, mai puternic şi mai so
nor, producând un mişcător ecliou, lo- 
vindu-se de boltitura de lemn a vechei 
biserici...

Vorbia blând şi dulce de drago- 1 
stea şi iubirea creştinească, ce ’l-a în
demnat să le primească păstorirea şi ie 
promitea multe lucruri frumoase, că le 
va fi ajutor şi părinte în lipsă şi năca
zuri. ..

Sfirşindu-’şi vorbirea, strigăte de 
»să trăească« au răsunat din toate gu
rile şi poporul tind pe rînd a început 
a se depărta din biserică cătră casă.

— Ce om frumos şi chipeş, -—spu
neau nevestele tinere, — şi miră-te» 
Doamne, ce o fi gândit de s'a făcut oă-

lugăr, când ’şi-ar fi găsit de nevastă 
sute de fete, numai se fi vrut...

— Cu atât mai bine că s’a călu
gărit — incepü rîzând cu o mişcare co
chetă o văduvă tinără, — dacă n’are 
muiere se va uita mai cu drag la noi, 
că ştiţi voi că doar’ călugării ăştia sünt 
ai naibii. ..

— Cum seamănă cu tatăl seu, 
când era tinăr — oftă o bătrână şter- 
gându-’şi o;hii, — hei, mult m’a mai ju
cat la horă, când eram şi eu fată, multe 
zile bune am petrecut cu el.. . .  ce vre
muri frumoase. .. Şi să se călugărească, 
hm. . . hm. Călugăr încă n'am pomenit, 
popâ românesc...

. . .  Bărbaţii făcură grupuri, înain
tea bisericei aşteptând eşirea părinte
lui. Toţi îl lăudau, câţ de bine vor
beşte şi ce vers frumos are, numai cu 
uaâ nu se puteau împăca, de ce anume 
s’a călugărit?

Nicolae Dumbravă — sfîrşind în 
altar, apărb în uşa bisericei. .. oamenii 
îşi descoperiră capetele văzându-’l.

Era înalt şi bine făcut, faţa îi era 
puţin lungăreaţă şi palidă, ochii îi erau 
negri, mari, de o privire vagă şi blândă, 
a ş’Z'ţi sub o frunte lată şi senină: 
icoana unui suflet bun şl luminat, barba-’i 
era mică şi neagră, ear’ musteţele da 
abia-’i răsărită, deasupra unei buze sub
ţiri şi rumene. (Va urma).
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»Drapelul* va apără de doué-ori j 
pe săptămână, Mercuria şi Sâmbăta. | 
Redactor responsabil e dl Dr. Corneliu j 
Jurca. Preţul abonamentului e pe an 
12 coroane.

Salutăm noul ziar naţional şi-’i do
rim vieaţă lungă şi isbândă.

— ■ I ■ —

Annl-Nou în Blaj.
— 1 Ianuarie 1901.

Anul-Nou, ca începutul unui nou 
veac, s’a sărbat aici în mod deosebit. în 
preseară a avut loc o serată la casina 
română. La orele 81/» seara se întru
nise publicul, mai număros ca ori-când. | 
Două sale mari — din patru — ale ca- | 
şinei erau îndesuite. Observai şi multe 
persoane, cari nu cercetaseră până aci 
seratele, ce s’au dat la casină. Cu deose
bire bine representat a fost sexul frumos.

Serata a decurs astfel:

Conferenţa.
La 9 ore dl Dr. Elie Dăianu, a în

ceput disertaţia sa: Reprivire asupra 
veacului al XIX., şi a întreţinut pu
blicul 1 oră întreagă. într’un discurs 
liber conferenţiarul a arătat analogia 
ce se găseşte între sfîrşitul veacului al 
19-lea şi cel al veacului al 18-lea. Şi 
veacul al 18-lea s’a sfîrşit pentru Ro
mânii ardeleni cam melancolic, sub im- 
presiunea unui important memorand. La 
1791 se înaintase împăratuţui din partea 
celor doi capi bisericeşti: loan Bob şi 
G. Adamovici, Supplex libellus valacho- 
rum, cu 100 de ani înaintea Memoran
dului dela 1892. Arată asămănările şi 
deosebirile acestor două acte politice, 
cari încadrează desfăşurarea istorică a 
Românilor în decursul unui secol. Sta
bileşte, că secolul al XIX. este secolul 
ideii naţionale. Este inaugurat de şcoala 
latinistă în frunte cu cei trei luceferi ai 
literaturii române: Clain, Şincai şi P. 
Maior. Ideile lor devin moştenirea ace
stui veac, pe care o desfăşură şi o va- 
liditează pe toate terenele vieţii cultu
rale până în zilele noastre. Arată pas 
de pas cum se lăţesc ideile şcoalei na
ţionale, cum se prepară epoca anilor 
1848—9, culmea evoluţiunii acestui veac, 
cu energie naţională, şi sub impresiunea 
ideilor înalte ale şcoalei latiniste se ci
mentează încetul cu încetul solidarita
tea naţională, delăturând pas de pas 
deosebirile provinciale, istorice şi con
fesionale, până la gradul în oare ne 
simţim astăzi: în unitatea culturală, uni
tate în cugete şi simţiri, nu numai în
tre RomâDii de sub coroana Sf. Stefan, 
ci între Românii de pretutindenea.

Conferenţiarul arată, că dacă în 
realisarea aspiraţiunilor noastre politice 
súntem şi azi aproape tot acolo unde 
eram la 1791, — oum nici azi nu ne re
cunosc de naţiune, — apoi am progre
sat totuşi mult pe terenul cultural.

Relevează, că prin constituirea ce
lor două biserici naţionale ne-am conso
lidat, şi fiindcă acum ambe bisericele 
sünt coordonate pe acelaşi rang politic- 
social, cu timpul diferenţa confesională 
Va înceta a mai fi o pedecă a solidari 
tăţii şi dispărând pricina de ori-ce invi
die ori dfipreţ, ambele biserici vor pută 
găsi calea de a conlucra frăţeşte la bi
nele deobşte al culturii româneşti. Ear’ 
continuând a desvolta tot mai mult ideile 
naţionale şi a face să străbată adânc în 
massele poporului, prin cultură vom 
ajunge la un capital de forţă şi energie 
morală, ou ajutorul căruia uşor vom 
pute realisa şi celelalte aspiraţiuni, pe 
cari le ducem în veaoul al XX.

Cam acesta a fost pe scurt mersul 
ideilor, ce a desfăşurat dl Dr. Dăianu, 
în conferenţa sa, pe care publicul a ascul
tat-o cu încordată atenţiune răsplătin- 
du-’l la sfîrşit cu aplause şi aclamaţiuni.

Declamaţiuni,
A urmat după o scurtă pausă o 

declamaţiune. D-şoara Elisa Bodocan, 
profesoară la şcoala de fetiţe, a decla
mat poesia lui Păuni »Geniu şi mise
ries. Poesia, care avea din întâmplare 
unele alusiuni la sfîrşitul anului şi al 
veacului, a fost bine interpretată cu toate 
greutăţile ce conţine. D-şoara Bodocan 
a fost viu aclamată de public.

In pause musica cânta piese naţio
nale şi publicul îşi petrecea familiar, 
atât de bine, încât la urmă tineretul a 
improvisat şi un cuadril.

La orele 12 s’au stîns pe un mo
ment lampele şi apoi răsărind în lumina 
reînviată noul an, precursorul noului 
veac, dl profesor Gavr. Precup într’o 
scurtă şi potrivită cuvântare a adus tu
turor urări de Anul-Eou.

Veselia era la culme, când dl Tra- 
ian Erdélyi, escelentul declamator, 
ştiind dorinţa generală, ne-a declamat de 
nou »Eroii dela Plevna*, de Alexandri, 
poesia cu care făcuse aşa de mare sen- 
saţie la serata de mai nainte. E super
fluu să spun, că şi acum a reuşit 
splendid.

Ou entusiâsmul crescând se înmul 
ţeau repede şi debutanţii.

La cererea publicului domnul loan 
Chirilă, simpatioul când. advocat, cântă 
două frumoase cântării >în luna Maiu« 
şi »E prea târziu*. Publicul le sorbia 
cu pasiune, căci cântăreţul, care dispune 
de o voce foarte plăcută* cânta dela 
inimă. Acompaniamentul 'La făcut pe

violină, cu obicinuitul succes, domnul Dr. 
Eugen Solomon, medicul nostru de cerc.

înainte de a se împărţi, publicul 
dori se asculte şi pe dl Aurel dato, cu
noscut şi recunoscut de un bun decla
mator. Dl Ciato, a declamat foarte fru
mos şi foarte pătrunzător cunoscuta poe- 
sie: »Dormi iubito*, de Vlăhuţă, dove
dind de nou talentul seu de a simţi şi 
a interpreta o poesie.

Publicul s’a împrăştiat pe la ora 1 
din noapte cu impresiuni de sigur plă
cute.

P r im a  sti a  a n u la i .
Prima zi a anului, sărbătoarea ma

relui Vasilie, la catedrală s’a Bărbat cu 
mare pompă, celebrând sfânta liturgie 
însuşi Escelenţa Sa Metropolitul, cu o 
mare asistenţă. După cetirea evangeliei 
I. P. S. Sa a ţinut predică ocasională.

La orele 12 din zi întreg capitolul 
metropolitan, înBoţit de clerul gremial şi 
oficialii diecesani, s’au presentat la re
şedinţă, ca să esprime urări de Anul- 
Nou Esc. Sale Metropolitului.

A vorbit Revernd. Domn preposit 
loan M. Moldovan, arătând cu alese cu
vinte, cum în anul espirat biserica ro
mână greco-catolică a reuşit prin săr- 
bările iubilare să se consolideze în in
ternul seu, cimentând legăturile de so
lidaritate între diecese, şi animând cle
rul şi poporul, graţie înţeleptei condu
ceri a Escelenţei Sale Metropolitului. 
Doreşte, ca consolidarea aceasta internă 
să fie de folos în luptele, ce biserica are 
să le poarte în afară pentru asigurarea 
desvoltării sale fireşti şi în acest scop 
urează Metropolitului An-Nou fericit plin 
de succese pentru biserică.

Metropolitul Dr. Victor Mihályi de 
Apşa răspunde mulţumind tuturor pen
tru afectuoasele urări. Arată, că rolul 
bisericei pe pământ e să lupte, ca să 
triumfeze adevărul. Deşi situaţia^e grea, 
nădăjdueşte în Dumnezeu, care a apă 
rat cu braţ tare biserica sa întotdeauna. 
Apelează la toţi să fie fiecare la locul 
seu ou credinţă şi devotament.

După recepţiune Escelenţa Sa a 
dat un prânz festiv.

Revistă esternă.
Anglia şi Burii-

Toată lumea aşteaptă cu mare în
cordare ştirile din îndepărtatul sud al 
Africei. Nimenea nu s’a aşteptat, că 
după sgomoatesele sărbători, prin cari 
Englezii au socotit, că este pecetluită 
soartea celor două republici, adecă în
corporarea lor la uriaşul imperiu bri
tanic, se resară, ca şi din pământ, sorţii 
de isbândă pentru micul şi miticul po
por bur. Situaţia Englezilor este tot 
mai desperată, atitudinea Buriior tot 
mai concentrată.

In vreme-ce Botha închide la ost 
sînul Delagora şi astfel din partea asta 
face imposibilă aprovisionarea trupelor 
engleze, generalul De Wett are acelaşi 
plan şi diu partea sudică. Numai liniile 
ferate, cari duc din colonia Cap în re- 
publicele bure, mai stau astăzi la dispo- 
siţia lui Kitchener. Aceste linii vrea să 
le desfiinţeze De Wett.

Fără îndoială: momentul decisiv 
pentru această schimbare a lucrurilor a 
fost trecerea Olanzilor pe partea luptă
torilor pentru libertate.

Anglia a cheltuit până acum 3000 
de milioane de florini şi n a putut face 
un singur pas înainte spre ţinta sa 
imorală.

Ar fi poate bună-bucuroasă, dacă 
oare-care mare putere ar întreveni pu 
propuneri mijlocitoare de pace. T-s’ar 
oferi ocasiunea cea mai potrivită de a şi 
salva, cât se mai poate prestigiul puter
niciei sale.

Ziarul »Köln. Ztg« se esprimă astfel 
asupra situaţiei: Englezii au suferit o 
ruşinoasă înfrângere, voind să oprească 
înaintarea Burilor. Succesul moral al 
aceBtora e foarte mare, tot astfel şi suc
cesul strategic. Ar fi timpul suprem, 
ca Anglia se facă cât mai curând sfîrşit 
desvoltării actuale a lucrurilor în Africa- 
sudică.

Precum se anunţă, guvernul englez 
a scăriţat binişor condiţiile unei even
tuale împăciuiri. Minimul, cu care s’ar 
mulţumi deocamdată în schimb pentru 
independenţa Burilor, ar fi vestitele mine 
de aur, după care atâta însetoşează su
fletul poporului fără inimă.

In China
Situaţia nu s’a prea schimbat. Con

trar ştirilor publicate în numărul trecut, 
deocamdată e mai bine să nu dăm nici 
un orezăment depeşelor, cari anunţă 
paceă în China. Pe deoparte se zice, că 
pe împăratul îl ţin Chinezii închis la 
Singanfu, sau, cum se esprimă Wal-
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dersee într’o convorbire cu Li-Hung- 
Ciang, împăratului ’i-e frică să meargă la 
Peking. Asta nu dovedeşte dor de pace 
din partea chineză. De altă parte gene
ralul Waldersee tine cu ori-ce preţ se 
nu îndeplinească rugarea curţii impe
riale de a sista espediţiile. El ţine mult 
să stabilească odată pentru totdeauna 
îngrozitorul seu renume şi să facă tot 
mai mult pe Chinezi să simtă cât e de 
dulce fructul culturei europeneşti, cu 
cari marile puteri îi îmbie de atâta vreme.

Ce priveşte pacea din China deci 
să mai avem puţintică răbdare.

Ştiri merunte.
In parlam entu l prusian  s ’a presentat pro

iectul de lege despre canalisarea, prin care se 
va împreuna Rinul cu W esera şi Elba pe la Mag
deburg şi pentru construirea altor mai mici 
drumuri de apă. Spesele spre acest scop sün» 
provézute cu 389,010.700 mărci.

Scupcina serbească a fost deschisă în 
Niş. în  m esagiul de tron regele Alexandru 
accentuează îndeosebi legăturile de prietenie şi 
rudenie între Şerbi şi Ruşi, condamnă pe gu
vernul trecut, care s !a încercat să înşele în  mod 
iloial pe domnitorul şi ţeara să o aducă în tr’o 
ruşinoasă anarchie şi speră, că după-ce Milan a 
părăsit cu totul ţeara, Serbia va tinde spre un 
mai bun viitor.

In B ulgaria  alegerile pentru Sobranie au 
fost fixate la 11 Februarie st. v. Foile bulgare 
anunţă, că m inistrul de esterne şi de comerciu 
’şi-au dat abzicerea lui Ivanciov, ministru-pre- 
sident.

Scrisori din M acedonia.
Dispositiuni bune.

Bitolia, Decemvrie v.
Multe şi număroase au fost căuşele, 

cari ne-au ţinut pe loc. Insă una din 
cele mai de căpetenie, oare ne stânjenia 
în mersul progresiv al mişoării noastre 
naţionale, era, fără îndoială şi următoa
rea: conducerea şcoalelor se făcea din 
Bucureşti. Pe deoparte capitala re
gatului român e departe de Macedonia, 
ear’ pe de altă parte miniştrii de instruc
ţiune, ocupaţi cu atâtea afaceri din ţeară, 
nu se puteau consacra îndestul chestiu
nii macedonenq, nu o studiau îndeajuns 
şi aşa că disposiţiunile luate în această 
privinţă foarte des nu erau dictate de 
adevăratele interese generale. La acea
sta mai contribuia şi faptul că se gă
seau şi persoane, cari din consideraţiuni 
de natură personală şi meschină căutau 
sâ esploateze ignoranţa celor din Româ
nia în chestia naţională de aici şi pre- 
sentau situaţia lucrurilor cu totul altfel 
de cum ea era în realitate. Drept aceea 
nu rar ne-a fost dat se vedem, că se 
iau mâsuri greşite, că se comit nedrep
tăţi, că se distruge în loc de a se or* 
ganisa.

Singurul, unicul remediu era, ca 
în Macedonia să fie administraţia supe
rioară a şcoalelor româneşti de aci. In 
repeţite rînduri oameni, cari aveau es- 
perienţa lucrurilor şi cari doriau o or- 
ganisaţie serioasă şi solidă a mişcării 
noastre, cereau acest lucru.

Se pare acum, că şi cei din Româ
nia s’au convins în sfîrşit de faptul, că 
nu se pot conduce bine şcoalele din 
Turcia, că, prin urmare, spre a nu da 
prilej de a se comite nedreptăţi şi gre
şeli, de care se resimte chestia pe spi
narea căreia se aplică, e preferabil ca 
sâ se descarce ministerul de o parte din 
greaua sa sarcină. Aşa, în anul acesta 
s’a trimis in oraşul nostru ca consul dl 
Spiru Constantinescu, bărbat cu o inimă 
adevărat româneasoă, om animat de cele 
mai bune intenţii pentru causa Româ
nilor macedoneni. Venirea d-sale aici 
a fost salutată cu bucurie de Români. 
In ea au văzut un semn de bun augur. 
In afară de afacerile consulare, noul re- 
presentant al României mai are şi mi
siunea — ce-’i drept dificilă, dar’ pen
tru aceasta nu puţin patriotică — de a 
esercita un control deaproape şi serios 
asupra mersului şcoalelor, de a căuta 
mijloacele prin cari li-s’ar pută da un 
impuls mai puternio spre bine, de a reme
dia relele, de cari sufere aceste şcoale etc.

Această disposiţiune, luată de cei 
din Bucureşti, este cât se poate de fe
ricită.

Mult mai bine, mult mai eficace se 
supraveghiază mersul şcoalelor, găsin- 
du-te la faţa locului, decât administrân- J 
du-le dela depărtări mari şi fără cuno
ştinţa condiţiunilor din ţeara, în care 
aceste şcoale funcţionează.

O altă disposiţiune bună e şi aceea, 
ca budgetul şcoalelor macedonene sâ «s

alcătuiască aioi de autorităţile şcolare 
împreună cu consulul.

Datori süntem să o recunoaştem — 
budgetul şcoalelor noastre nu e bine re- 
partisat. Alcătuit în pripă, fără studiu 
prealabil,(lăsat pe mâna unor oameni, cari 
de cele mai multe orin’aveaunici cea mai 
elementară cunoştinţă a situaţiei lucru
rilor din Turcia, acest budget are ne- 
voe de îndreptări aproape radicale. Se 
cheltueşto mult, prea mult acolo, unde s’ar 
pută face faţă trebuinţelor şi cu sume 
mai mici, şi în schimb se trimite puţin de 
tot, acolo, unde e necesitate să se facă 
sacrificii mai mari. Fără a pretinde de 
a-’i face o critică amănunţită semnalez 
numai, că pe când se face mare lux de 
profesori şi institutori, numindu-se mai 
mulţi decât în realitate trebuesc, nu se 
fac decât sacrificii aproape ridicule pen
tru preoţi, cari au un rol oovîrşitor în 
progresul mişoării naţionale. Pe când 
nu se lucrează de a se atrage în tabăra 
noastră cât mai mulţi preoţi, oari actual
mente de nevoe, ear’ nu din convingere, 
servesc interesele causei greceşti, în 
schimb însă se numesc şi se plătesc bine 
profesorii, cari n’au mai multe ore de 
curs decât un profesor universitar.

La alcătuirea noului budget mace
donean se impune, deci, ca pe deoparte 
preoţilor, cari sünt acum cu noi să li-se 
asigure o esistenţă mai suportabilă, spo- 
rindu-li se subvenţiile, — la mulţi de 20 
franci lunar, — ear’ pe de altă parte să 
se prevază anume o sumă, care să fie 
destinată pentru a se da preoţilor, pe 
oari/i-am pută lua din rîndurile Grecilor.

Deasemenea pot fi reduse subven
ţiile cele prea mari şi în schimb să se 
sporească întru-câtva cele ale nenoroci
ţilor institutori, dela cari toţi pretind 
mult, însă cari sünt remuneraţi atât de 
prost.

Tot în aceeaşi ordine de idei se 
poate reduce numărul personalului di
dactic dela şcoalele fnoastre secundare 
de băieţi şi de fete, ear’ economia rea- 
lisată de aici să se întrebuinţeze pentru 
alte scopuri bune, cum ar fi,*bună-oară, 
clădiri de localuri de şcoale, de biserici, 
întreţinerea unui organ de publicitate etc.

Şi multe mai sünt de făcut. Mă 
opresc, însă, aci, lăsând celor chemaţi 
sarcina de a se achita de misiunea lor. 
îndeosebi representantul României, dl 
Sp. Constantinescu are de săvîrşit cu 
ocasiunea alcătuirii budgetului o operă 
din cele mai salutare şi patriotice. Noi 
Românii macedoneni, avem multă încre
dere în d-sa. Asupra d-sale sünt aţin
tite privirile acelora, cari au văzut, cu 
inima sfâşiată de durere, cum se înfundă 
din ce în ce mai rău mult încercata noa
stră causă naţională, din causa lipsei 
de oameni, animaţi de dorinţa de a 
munci neîncetat şi desinteresat pentru 
dînsa. Dădeam îndărăt, noi Românii în 
faţa celorlalte propagande mereu per- 
dem terenul. Şi vrăşmaşii iubilau. Şi 
număroşii vrăşmaşi, încântaţi de insuoce- 
sele noastre anunţau urbi et orbi peirea 
noastră, dispariţiunea noastră ca na
ţiune.

E timp — şi numai timp — ca să 
reparăm greşelile trecutului. Consulul 
României, în urma atribuţiunilor ce 
’i-s'au dat, poate face această operă de 
reparare, de îndreptare. Fie-ne permis, 
însă, a-’i pune în vedere şi următorul 
lucru : sünt mulţi, cari din causa firii 
lor dispusă spre rău, ori în vederea de 
a-’şi salvagarda interesele lor personale, 
vor căuta să-’i presente lucrurile nu aşa 
oum sünt ele, ci cum le convine lor. 
Nu e pădure fără uscături. Aşa şi la 
noi. Nu se poate pretinde ca toţi să 
aibă suflete mari, inini cari să nu simtă 
decât româneşte. Să ie ferească, deci, 
de uscături. Să se ferească de acei oa
meni incapabili de a «vă vre-un ideal 
înalt şi nobil, al căror crez nu e altul 
decât bunăstarea materială, câştigată 
cu muncă cât mai puţnă. Oa disposi- 
ţiunile, ce va lua, să fi) cu adevărat sa
lutare şi patriotice, să ie consulte şi cu 
acei încercaţi luptători pentru dreptu
rile neamului, cu oameiii oari, lipsiţi de 
pretenţii şi ambiţiuni pDaste nu au altă 

I dorinţă decât aceea de a rede odată îndru- 
I mată pe cale bună mişmrea naţională, 
j Şi numai aşa patriotism^ d-sale, aju

tat de esperienţa altora vor aduce ser
vicii mari şi nepreţuite neamului româ
nesc din Turcia. Şi în ooivingerea.oă aşa 
va fi, noi nu putem decit încă odată să 
numim bune şi fericite diiposiţiunile luate 
de cei din România, dea se administra 
şcoalele de aici, dela faţi locului.

Ma-cu lonescu.

Croaioa siki
S ib iiu , 15 Ianuarie n. 1901.

M em en to . 19 Ianuarie  : Balul »Reun. fem. 
române din Sibiiu« în sala dela »Gesellschafts
baus«. Adun. gen. a »Reun. rom. de cântări 
din Haţeg*, în  localul Reuniunii.

2 0  Ianuarie: Producţiunea-declamatorică- 
teatrală, ce jse va aranja de cătră tinerimea 
română din Mercurea, în  sala şcoalei gr.-or. — 
Concertul îm preunat cu teatru şi daus, ce se 
va aranja de cătră corui vocal din Comlăuş, in 
sala şcoalei a IlI-a.

*
Anul-Nou în  Sibiiu. Ieri, după ter

minarea serviciului divin în biserica oa- 
tedrală din loc, membrii consistorului, 
profesorii seminariali şi un foarte mare 
număr de alţi fruntaşi români din Sibiiu, 
au mers corporativ la reşedinţa metro
politană, pentru a-şi manifesta din nou 
stima şi iubirea faţă de binemeritatul 
cap al bisericei române gr.-or. In nu
mele tuturor Escelenţa Sa I. P. S. domn 
archiepiscop şi metropolit loan Meţianu, 
a fost salutat de Preacuvioşia Sa dl ar- 
chimandrit şi vicar episcop. Dr. Ilarion 
Puşcariu, care într’o aleasă cuvântare a 
arătat resultatele, la cari a ajuns bise
rica în anul trecut prin munca condusă 
cu atâta rîvnă şi înţelepciune de I. P. 
S. Sa. Imploară dela tatăl ceresc şi pen
tru viitor sănătate şi tărie la muncă pen
tru binele bisericei şi a dreptcredincio- 
sului popor.

Escelenţa Sa, adânc emoţionat, mul
ţumeşte pentru această nouă manifesta
ţie de iubire şi încredere. Arată, că nu
mai prin bună înţelegere, numai lucrând 
toţi Românii fără deotebire mână în 
mână la treburi obşteşti culturale şi eco
nomice după un program bine stabilit, 
poporul român va ajuige la resultatele 
dorite. t

Gratulanţii s’au îndreptat apoi la lo
cuinţa părintelui arebimandrit Dr. Ila
rion Puşcariu, care fu salutat de P. O. D. 
asesor consistorial Zacharia Boiu. Ora
torul arată meritele j’reaouvioşiei Sale 
pentru biserică şi raţiune, dorindu-’l 
încă mulţi ani de activitate mănoasă în 
cariera sa atât de bojată în fapte. Ilu- 
stritatea Sa mulţumite celor de faţă 
pentru stima, ce totdeauna ’i-au ară
tat-o, mulţumeşte lui Dumnezeu, că ’i*a 
ajutat în calea grea a vieţii şi promite, 
că şi de aci înainte va lucra cu zel şi 
cu dragoste pentru Mserioă şi naţiune.

Escelenţa Sa Mitropolitul a mai fost 
felicitat şi de alţi nulţi onoraţiori civili 
şi militari din Sibiii, cu cari a binevoit 
a se întreţină în nod foarte afabil.

Dela „Reuniuiea rom ână de mu- 
sică“. Mâne-seară, Mercuri, probă de 
dame la ora şi loctlul obicinuit.

Călugărul. C numărul de azi în- 
cepem publicarea îţ foiţă a unei novele 
originale, Călugări, din peana unui 
bun scriitor al nosru, cu pseudonimul 
Emílián. Sujetul ( luat din vieaţa po
porului nostru. Atagem atenţia cetito
rilor asupra acestei lucrări.

i
„ Hymen. Dl ban Răchiţan, învă

ţător in Galeş, şi d-şoara Parasohiva 
Lomşa, nepoata fruntaşului comerciant 
roman Petru I. Conşa — anunţă fidan- 
ţarea Ion Totodată anunţă, că pentru 
rescumperarea anusurilor de logodnă 
au dat 10 coroane l\ fondul »Casei Na
ţionale*.

Subjude romái. Ministrul de ju
stiţie a întărit defiiitiv în postul seu 
pe dl Dr. Nicolae Sinilă, fost subjude 
provisor la tribunal! din Deva.

*
Nou oficiu potal s’a deschis cu 

1 Ianuarie 1901 în ielimbăr.

Un c r i t ic  — in ică tar. Vestitul 
voiajeur internaţion.l Pázmándy Dé
nes, fost deputat ugnnist, când nu are 
temă de politică ntţională, când nu 
i se mai dă ocasiun se visiteze »mar

tirii* prin Seghedinşi Vaţ, se ocupă 
de... bucătărie, scrie ritici de m ente. 
Cum însă în pohică îl urmăreşte 
*pech*-ul, tot astfel a \ăţit-o şi cu preoţii 
gurmanilor.

Câteva luni în urmă, într’o cri
tică a sa a luat Io refec pe restau- 
ranţii din Pesta, şi ndeosebi, pe ospă
tarul gării de nord: Stadler Károly. 
Acesta, în loc de polmie specialistică, 
a improcesuat pe coonul Pázmándy 
pentru e a lu m n ie . Ziele trecute a fost 
terminul de pertractre, la oare inse 
Pázmándy nu s'a pnentat, advocatul 
seu Dr. Falussy a cert amînarea per
tractării. Stadler s’aoresentat însoţit 
de... bucătarul polia al baronului 
Rântfy, deputatul kisuthist Eötvös 
K áro ly .-Asta-’mi plaudle Pázmándy• 
Eötvös. *

P rin ţu l Bulgărit Ferdinand, a 
fost primit în audienţ de Monarchul 
nostru, la 12 Ian. n. în iena. împăratul 
'i-a reîntors visita.
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Din M. TJioara-Ocnă nise scriu 
următoarele: După multe şi regretabile 
certe, în sfîrşit, comitetul parochial gr.- 
catolic s'a constituit, alegându-ee prim- 
ourator dl notar Carol Scurtu Kurta, 
membri: d-nii loan Ruasu, amploiat şi 
George Moga, proprietar. Noul comitet 
deja ’şi-a şi manifestat interesul pentru 
cultivarea poporului, dând a doua zi de 
Crăciun o petrecere cu dans, a cărei 
venit ourat de 60 coroane e destinat pen
tru înfiinţarea unei biblioteci poporale. 
Corul stă sub conducerea dlui Nicolae 
Băcilă, cantor.

Nu putem îndestul recomanda tu
turor conducătorilor din comune înfiin
ţarea de coruri ori biblioteci la sate, 
cele mai bune mijloace de educaţiune 
spirituală a poporului român.

*

în tru c â t e adevărat? »Sieb. D. 
Tageblatt« din loc nr. 8230, făcând o 
dare de seamă despre şcoalele de me
seriaşi ale Saşilor, aduoe următoarea 
acusă Românilor din Bistriţa: E bătă
tor la ochi ce s’a putut anunţa din Bi
striţa. Şcolarii gr.-cat. şi gr.-or. (înţe
lege pe ucenicii români de meserii) ’i-a 
instruit învăţătorul gr.-cat. învăţătorul 
a ţinut însă orele de instrucţie aşa de 
neregulat, încât directorul trebui să si
steze ceroetarea prelegerilor de religiune 
(pentru ucenicii români) din causa des
trăbălării ne mai auzite a şcolarilor. Dis- 
ordinea venia de acolo, că ucenicii erau 
lăsaţi de capul lor.

Aşteptăm să fim lămuriţi, întru-cât 
un învăţător român poate fi atât de 
străin de importanţa catecliisării uce
nicilor români şi ne face astfel pagubă 
şi ruşine?

Nou deputat a fost ales în Abrud 
Dr. Ebergényi Sándor faţă de primarul 
Boăr. Precum BÜntem informaţi, ale
gătorii români din Abrud s’au ţinut 
strîns de hotărrile naţiunii române şi 
n’au luat parts la alegere. Contrar 
bravilor Abrudeai s’au purtat însă ale
gătorii din Roşii, cari pentru făgăduieli 
şi pentru vre-o porţie de rachiu şi de 
tocană ’şi-au v&idut încrederea jupâ- 
nului Ebergényi Dar' vinovatul nu e 
poporul, ci preoţii român gr.-cat. loan 
Maior din Roşia e vrednic de osnâda 
tuturor celor-ce-’ii cinstesc legea şi na
ţiunea. Ruşine iă-’i fie popéi Maior!

Sinucideri ţi pungăşii de-ale pa
trioţilor. în Clij şi-a tras un glonţ 
cu revolverul în îotelul Biasini volun
tarul de husari, baron Jósika Andor. 
Ca şi tată-seu ’i-ia urît de astă misera- 
bilă vieaţă (czudir élet).

— Alte douăvlăstare ungureşti, un 
scriitor de advocat şi o calfă de negu
ţător de vin, şi-au tăiat cu mâna pro
prie firul vieţii, în «lba-Regală. Amân
doi erau tineri la irstă, dar' avansaţi 
în datorii şi în grij materiale.

— Groful Rád\y András, in virstă 
de 27 de ani, este (urentat de gendar
merie, căci după-ce ’şi-a păpat scumpa 
avere moştenită, a nat-o ad covrigan- 
dum prin lume şi tai în urmă a petre
cut zile dulci cu fnmoasa domnişoară 
Terényi Irma. De’ fiindcă din dra
goste numai nu puaa trăi, a îmbrăţişat 
meşteşugul pungăşii. 'L-a pârlit bine 
pe dl Kopf Lajos cn Paris, care acum 
a dat avisul gendaraeriei din Budapesta 
Bă pună tmâna pe ole două pasări.

— Mai interesant pungăşie s’a întâm 
plat în Alba-Regfă. Viteazul locote 
nent de ulani, Dioiy Victor, în tovă 
răşie cu »privâdinenU seu (de altfel nevi 
novat) Vuckovics, ; şterpelit nici mai 
mult nici mai puţii decât cassa de bani 
toată a regimentuli de ulani. Tot per 
plesităţile financiar, traiul cel bun, mul 
tele chefuri ’l-au adu şi pe nobilul Diossy, 
!n vîrstă de abia 5 ani în arestul gar- 
nisoanei din capital Ungariei.

Noi, Românii, nu putem decât să 
compătimim pe Mghiarii »alcătuitori 
de stat« pentru mavurile, ce-’i aruncă 
cu duiumul în prăastia imoralităţii şi în 
ghiarele morţii. —Mai lasă-te de be
ţie, frate János, c-a s'ajungi in pu
şcărie, zice Romául.

*

Tragere de orţi amînată. Sub- 
scrişii anunţând, i tragerea la sorţi a 
tombolei aranjatele -Reuniunea femei
lor române gr.-cs. din parochia Sân- 
celului pentru dcorarea bisericei« se 
amînă pe 3 Febiarie n. 1901, rugăm 
pe toţi aceia, car au primit losuri şi 
până acuma n’ausspuns, să binevoiască 
a trimite sau preil losurilor sau losu 
rile la adresa : »asilie Smigelsehi, pa- 
rochul gr.-cat. al îâncelului«. Sâncel, Ia 
13 Ianuarie n. 191. Maria Vlassa, pre- 
sidentă. VasilieSmigelschi, secretarul 
reuniunii.

Dare de gemă şi m ulţum ită pu 
blică. Muit OnDomn Dr. Zosim Cnir- 
top, advocat înJâmpeni, a binevoit a 
dărui pentru gnnasiul nostru româD 
gr.-or. din Brad,naşa studenţilor), suma 
de 50 coroane; ar’ domnii Romul Po
lis şi Petru RiJbaş, eomptabil câte 2 
coroane. Mult n. Domn Simion Da 
mian, advocat i Braşov, a binevoit a 
dărui pentru gnnasiul nostru român 
gr.-or. din Bradmasa studenţilor), sum: 
de 20 coroane. Georgiu Pârău, director 
gimnasial.

Invitare de abonament

„T  R I B U N  A " .
Ou 1 Ianuarie 1901 v. înoep 

«oue abonamente lunare, Quar
tale, semefltrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor. — bani.
Abonamentul seniestra! . . 14 cor. — bani
Auonamentul trllunar . . 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani.

Este în interesul dlor abo-
nenti, oa adresele sé fie Însemnate 
oât se poate de ooreot si legibil. 
Domnii abenenţi veohi sunt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

O demonstraţie
la teatru.

Societatea teatrală »Urania« din 
Budapesta, chemată fiind de directorul 
teatrului orăşenesc din loc a venit în 
Sibiiu, ca să dee vre-o cinci representaţii 
chinematographice. Seria representaţii- 
lor a început-o aseară cu piesa »Ta
blouri din Spania« de Pekkdr.

Cum societatea »Urania« este iu- 
deo-maghiarău 'şi-a ţinut de sfântă da- 
torinţă ca şi ici în Sibiiu să se facă 
pioner de maghiarisare. De aceea un 
angajat al trupei a început să declameze 
cu ton sonor şi numai în limba ungu
rească textul poetic cu oare Pekkăr es- 
plica tablourile ce representau ţinuturi, 
oraşe, dansuri şi lupta toreadorilor din 
Spania.

Publicul numeros, în covîrşitoare 
majoritate fiind Nemţi şi Români au pre
tins ca esplicaţiile să se facă în limba 
germană.

Ungurul însă la început se arăta 
voinicos Continua cu pathos cetirea 
textului unguresc.

Atunci a erupt cu forţă elementară 
sgomotoasa demonstraţie. Publicul a 
început să strige, să bată în podine, să 
fluiere şi să pretindă esplicaţiile în limba 
germană:

Abzug, Deutsch, Scandal etc. se auzia 
din sgomotul făcut de public. Oficerii 
din parter toţi au părăsit teatrul. Cei 
câţiva Unguraşi ce erau întrepublic voind 
Bă-’şi apere fraţii de pe bină, au fost pe 
deplin amuţiţi de sgomotul mare.

Ungurul cel de pe bină încremenise 
ou textul în mâni. Palid ca moartea 
se uita năuc în dreapta şi stânga şi nu 
găsia uşiţa de scăpare. Atunci a eşit 
pe bină conducătorul trupei »Urania« şi 
a îngânat g sousă de înţelesul că el face 
artă internaţională şi că... »textul nem
ţesc ’şi-’l-a uitat acasă«. Ga să salveze 
situaţia a început isă esplice în o nem
ţească imposibilă, textul unguresc, ce-’l 
cetia angajatul »Uraniei«.

Publicul însă nu s a mulţumit cu 
atât. A demonstrat mai departe. Pu
ternica demonstraţie era condusă mai 
ales de un grup de dame din o familie 
distinsă de sas din loc.

Zădarnioă a fost intervenţia comi
sarului de poliţie Wollt-, zădarnice au 
fost timidele protestări ale celor câţiva 
Unguripresenţi — demonstraţia continua 
cu putere.

în chipul acesta representaţia ab
solut nu se putea continua. De aceea 
directorul Leo Bauer cu întreaga lui 
trupă împreună ct oei dela »Urania« şi 
cu comisarul Wolif au hotărît să conti
nue representaţia — fără text.

Astfel dela ictul al doilea auto
matul presenta tablourile şi angajatul 
spunea numai nunele tabloului.

Când s’a sfîrfit representaţia abia 
erau oiasurile 81/*

*
* *

Lecţia perfeită, ce s’a dat atât di
rectorului Bauer «ât şi trupei dela »Ura
nia« credem că ovor ţină minte pentru 
viitor atât ei cât şi toţi pionerii ma
ghiar isă rii.

Dl Bauer v; şti în viitor că nu ’i 
este permis să irusqueze sentimentul 
public prin reprsentaţii de felul celei 
d o aseară. Va şl, credem, dl Bauer, ca 
precum Românii iu dat espresie indig
nării lor acum câiva ani, când a repre- 
sentat piesa scandaloasă »Nunta din 
Văleni«, aşa şi compatrioţii noştri saşi ştiu 
Şi vor şti şi în viior să protesteze ener

gic de câte-ori în teatrul nemţesc, susţi
nut în mare parte de ei, se vor contra
banda representaţii cu tendenţe străine.

Cei dela societatea »Urania« îm
preună cuceioari ’i-au trimis aici ş i ’i-au 
încurajat, vor ţine minte că aici locueso 
naţionalităţi care se respectă şi care nu 
trag şi nu vor să se urce în carul 
ideii de stat unitar maghiar.

Guvernul maghiar apoi, care se 
ocupă cu ideea săcasseze teatrul nemţesc 
de aici poate să vadă cu câtă dragoste 
va fi primit aici un teatru unguresc!

*• •
Am avut ocasie să vorbesc în 

decursul representaţiei cu conducătorul 
trupei dela »Urania«. Se plângea omul 
amar în contra demonstranţilor.

— Am fost domnule, — în Şopron, 
spunea conducătorul, — unde asemenea 
sünt Nemţi, dar’ toţi ne-au primit cu bra
ţele deschise. Nu înţsleg rostul demon
straţiilor de aici, — doar’ toţi trăim în 
Ungaria....

— Am fost la inspectorul de şooale 
de aici şi acela m’a încurajat şi m’a 
asigurat că o să fim primiţi cu drag.

La întrebarea mea, dacă mai merge 
şi în alte oraşe ale Ardealului mi-a răs
puns, că se reîntoarce direct în Ungaria, 
nu mai riscă astfel de representaţii — 
pentru o lume întreagă.

Când ’i-am spus între altele, câ în 
drumul oătră Ungaria B’ar pută opri şi 
in Orăştie, unde este lumina electrioă, 
trebuincioasă automatelor de represen- 
taţie, m’a întrebat dacă sünt acolo şi 
Nemţi. T âm răspuns că sünt chiar şi 
Români.

— Atunci pentru lumea întreagă 
nu mergem. Nu ne putem espune.. ..

Voinicoşi pionerii noştri!
Vili.

Cărţi şi Reviste.
A  a p ă r u t ,

R ev is ta  viticolă şi horticolă, nr. 
23—24, anul V., Bucureşti, Decemvrie 
1900 cu următorul cuprins: Fabricarea 
vinului din struguri atinşi de umezeală. 
— Cultura şi înmulţirea mărului — Ta- 
narea recoltelor — Altoirea viiei — Clima 
lumei Octomvrie 1900. — Diverse (Bi
bliografii: Cultura sfeclei de N. O. 
Popovici Lupa, Vinurile României, de 
V. C. Muntean şi C. Roman.) etc. Această 
revistă apare de 2 ori pe lună — şi costă 
pe an 10 lei.

*

M anual de lim ba m aghiara, 
pentru olasa I. gimn., reală şi civilă, 
întocmit de Nicolae Bogdan, profesor. 
Partea I., editura librăriei H. Zeidner. 
Preţul 1 coroană. Cartea e întocmită 
conform noului plan de învăţământ al 
ministrului, este deci o carte binevenită 
şi faţă de manualele de până aoum se 
presentă cu multe avantagii.

E serciţu  pentru învăţarea  lim 
bii m aghiare  în usul şcoalelor popo
rali. Ediţia V. îndreptată de I F. Ne- 
gruţiu şi P. Ungurean. Blaj, 1900. Pre
ţul 50 bani.

D i b i i o g p a ü e .

„Lupta pentru drept“.
— V o ci de p resă . —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept< e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor antexúoare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie ou 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept

*
Călătoriile pa triarchulu i Ma- 

ca n e  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

*
„ Unirea“ din Blaj scrie următoa

rele: A apărut, de Teodor V. Pdcd- 
ţian  „Sâm băta  m orţilor“, dramă din 
popor, în 5 acte, looalisată după Rau- 
pach, preţul 60 bani. Salutăm cu plă
cere ori-ce carte cu tendenfă morali- 
sătoare, cum e şi aceasta şi o recoman
dăm cetitorilor noştri.*

„Sâmbăta morţilor“.
— Voei <liu presă. —

,,Noua R evistă  R om ână“ scrie 
următoarele : »Sâmbătamorţilor«, dramă 
din popor, looalisată de Teodor V. Pă- 
căţian. — Ionel, feciorul unei văduve 
sărace, iubeşte pe Ileana fiica lui Petrilă, 
un morar avut şi sgârcit, ce nu putea 
suferi pe Ionel. De giaba sünt toate de
mersurile primăresei pe lângă Petrilă, 
acesta numai se înfurie şi suferinţele 
Ueanei se înmulţesc. Petrilă cere dela 
Ileana să nu mai audă cântecul de fluier 
al lui Ionel, şi el de dragul Ueanei îşi 
sfarmă fluierul, singura lui mângâiere, 
dar’ cu el deodată se mântueşte şi 
credinţa, nădejdea inimii lui. De năcaz 
pleacă la cârcîmă, aici se întâlneşte cu 
groparul care îi spune că la 12 se văd 
în cimiter toţi cari vor muri în cursul 
anului. Ionel pleacă la cimiter să vadă 
dacă morarul, care este ofticos, nu este 
între morţii anului. Aici adoarme şi în 
vis ’i-se arată că a văzut pe Ileanei 
Pleacă grăbit şi desperat, întâlneşte pe 
morarul şi pe groparul. Morarul din 
unele vorbe ale lui Ionel deduce că Io
nel 'l-a văzut între cei-ce vor muri. 
Aceasta îl înspăimântă şi se îmbolnăveşte, 
Ileana curioasă vine şi ea la Ionel şi îl 
întreabă, el îi mărturiseşte că a văzut-o. 
Acum Ionel nu mai are nici linişte, îşi 
propune să iee lumea în cap, dar’ mai 
vrea să vadă odată pe Ileana, se duce 
la ei în ogradă. Morarul bolnav eşise 
eă-'şi ascundă comoara, se întâlneşte cu 
Ionel şi cade mort. Vine Ileana şi-’i 
strigă: Ucigaş. El desperat pleacă din 
sat. Ileana e bolnavă şi înainte de 
moarte prin stăruinţa preotului iartă pe 
Ionel şi îl roagă să-'i cânte afară din 
fluier, ca odată în vremurile fericite; 
moare în cântecul fluierului.

Dl Păcăţian, de altfel recunoscut ca 
bun traducător, a localisat cu mult suc
ces această piesă, care are multe părţi 
instructive pentru popor. Teatrul Ar
delenilor este în formare, şi deocamdată 
se reduce la representaţiile tinerilor di
letanţi, cari sünt foarte răspândite, inte- 
resându-se de ele cu multă dragoste 
chiar şi ţăranii. Repertorul acestor re- 
presentaţii e cules aproape tot dm co
mediile lui Alexandri şi Vulcan »Sâm
băta morţilor« e chemată să introducă 
în teatrul popular al Ardelenilor şi drama. 
Localisarea dlui Păcăţian corăspunde 
ideilor şi modului de gândire a l ' ţăra
nului.

*

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi oru- 
ţare, în limbii uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e: 
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obicî- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«.

*

Biblioteca poporală a  ,,Asocia- 
ţiun ii“. Conform unui conclus din 4 Maiu 
1899, comitetul central al »Asociaţiunii 
pentru liter. rom. şi cultura poporului 
român« a iniţiat editarea unei ,,B i 
b lio tec i p o p o ra le “. Scopul acestei 
biblioteci este să dee poporului dela 
ţeară o lectură bună şi ieftină, care să-'i 
desvoalte gustul de cetire; să-’i dee di
stracţie şi instrucţie folositoare şi totodată 
să-’i ridice şi să-’i nobiliteze simţul şi 
judecata morală.

Primul număr din această folosi
toare bibliotecă îl formează „ P o v e s tir i  
d in  v ie a ţa  ţă ra n ilo r  ro m â n i" , de  
lo a n  Pop R e le g  a n u l .  Cuprinde în 

j 62 pagini 8° mic o »înştiinţare« a co- 
I mitetului »Asociaţiunii« şi apoi pove- 
j ştirile: Băltosul, Povestea mărului, Mi- 

haiu Puşcaşul şi Sfat bun la timp po
trivit. Reputaţia dlui I. Pop Reteganul 
ne absolvă de a mai insista asupra cu
prinsului aievea poporal şi asupra mer
sului de gândire şi stilului curat ţă
rănesc.

Cartea costă lO cr.ş i se poate pro
cura dela biroul »Asociaţiunii*, strada 

) Morii nr. 8 şi dela toate librăriile ro
mâneşti.

*

„ Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 

! în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loom Budai Deleanu, ear’ acum 
din bou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în
Braşov. Preţul 45 cr.

♦

,,I lu s t r a te le  I a n c u "  Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c ir n ite r u l  d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
; versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de aui de-or trece 
De amar şi de nevoi,
N’or puté ca sé înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
! „ O o ro n u l lu i  H o r ia "  Sub el se

vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sunt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu- 
• wa» ilustrate româneşti, şi între ele 
j mai ales »ilustratele Iancut, din cari 

vor mai urma o serie întreagă.
* 4

in s u la  m orţilor“ novelă de R.
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

E rm eneiitica  biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului.

I Preţul 2 cor.
Autorul destinează venitul curat 

! pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

So»iţi în (Sibiiu.
La 15 Ianuarie n. 1901.

Hotel »îm păratul R om anilor«: Morscher, 
privatier din Mediaş ; Weber, sublocotenent din 
Sighişoara ; Bogyay, locotenent din M ediaş; 
Mihály, oficial din C luj; Deésy, medio veter. 
din Szent-E ndre; Gross, director de teatru, 
Haynal, Krauss, Jokay, din Rudapesta, actori; 
Schuller din Avmg, Bakovszky din Alba-Iulia, 
oăpitani; Stiegler, Waldmann, Csiosaky, Glück, 
din Budapesta, Spielmann, Weiner, Pick, din 
Viens, Mühlsteffen din Ibaşfalău, Tin din Alba- 
Iulia, Pichetti din Buoureşti, comercianţi.

Hotei »Meitzer«: David din Deva, Kohn 
din Timişoara, Wachsmann, din Orăştie, com er
cianţi ; Colombo, inginer din Robeşti.

Hotel »Neurihrer« : Reif, Sander, din Bu
dapesta, comeroianţi.

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 15 Ian. n. 1900.

Hărtie-monetS română . Cump. 18.70 Vând. 18.80
Lire turceşti . . . . a -- .--- jy
Imperiali (15 R° aur) . n —.-- fl • _#__
Ruble ruseşti â . . . n 2.16 ff 2.54
G albeni.......................... n 11.28 1.840
Napoleon-d’ori . . . n 19.12 a 9.2jU
100 Maree germane n 117.50 117.80
Livra sterling . . . 3 24.— 24.2

Bursa de Budapesta.
Din 12 Ian. n. 1900.

Renta de aur ung. 4°/0 .....................» . , 97. -
« n i » »  40/o . . .................................92.05
„ ung. val. cor. 6 » / , ............................................... 99.60

împrumutul căilor ferate ung.............................  99.25
Bonuri rurale ung.......................  9&50

„ „ croate-slavon.................................  9^50
Obligaţiunile deep, r e g a lii lo r .................................9861
Losuri pentru regularoa Tisei şi Seghedin . 14o!—
Renta de hftrtfe a u str ia că ....................................... 98.50

» de argint au striacă ................................   98.26
„ de aur a u itr ia c ă .............................................96.50

Losuri austriaco din I860 ................................135.____
Acţiunile băneai anstro-nngare..........................  1690.—

n * do »edit ung.............................681 50
.  „ d e  credit auitr...........................  675.60

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .............................................. 102.—

Galbeni îm p ă r ă te ş t i ................................................ 11.86
Napoleon-d’ori .......................................... ..... . 19.16
Mărci 100 imp. germane .................................... 117.50
London IO Livre s ter lin g ) ...............................  240.80

Bursa de Viena.
Din 12 Ian. n. 1600.

Renta de aur 4% .....................................
Renta ung. v. c. 4°/0 ....................................
împrumutai căilor ferate ung. . . . .
Bonuri rurale ung.......................................

„ „ croate-slavone . . . .
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .....................

„ „ argint austriacă . . . . .
„ „ aur au striacă ...........................

Losuri austriaco din 1860 ...................
Acţiunile fcăneei anstro-nngare . . .

B „ d e  credit ung. , .
„ „ de credit au*tr. . .

Bursa de Bucureşti
Din 31 Dec. v.

5°/, Renta perpetuă 4'/i Fene. rar. . 76
G* . am. 1881 90 6 „ * urb. Bac 79»/
8„ ■ „ 1892 91 6 n * o 738/
5 » » „ 1893 9l Banca Naţioa. . 22 O

 ̂n s .  1894 76 „ Agricolă . 287
» .  . „ 1889 76 */, „ României .
 ̂B n „ 90.94 77 „ de scont . 210

4 »  ■ „ 1896 76 Dac. Rom.. . . 383
„ 1898 76 Naţionala „ . . 890

Convertite rurale. — Patria . . . .
6*/„ Obl. c. B. S888 — Canstracţii. . . 22
G1/» N „ B 1«80 — Basalt artiäcUl . _
&4/o . » » 1^96 — Trasa?, nou

„ Fono. rar. 92'/s Baia centrală . , 90

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Andreîu Balteş» 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Mariehall.

116.75
92. - 
99.25
91 35
92 50 
98.65 
98 89

118.60
185.—

1695.—
678.—
674.75
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„SENTINELA“,
institut de economii şi credit ea societate pe aeţii în Satnl-nou.

Contul bilanţului pro 31 Decemvrie 1900.

[8] 1-1

A ctiva .
Cassa în n um érar.........................................
Cambii cu giranţi (2128 buc.) cor. 265389.92 
Cambii cu acoperire hipote-

carS (827 buc.) . . . . „ 126218.-
împrumuturi hipotecare...............................
Avansuri pe efecte (Lombard)..........................
Efecte p r o p r i i ..............................................
M ob iliaru l:..........................cor. 1315.84

10°/0 amortisare . . . . „ 131.58
Cassa proprie Nr. 8 1 4 ...............................
Realităţi proprii..............................................
Diverse conturi debitoare şi interese restante

cor. fii.
3675 59

391607 92
18875 —
2067 —
3980 74

1184 26
4800 —

593 92
2128 41

428912Í 84

P asiva .
Capital de aeţii (600 acţii cor. 100). . 
Fondul de reservă . . . cor. 15813.60 
Fond de reservă disp. p. e.

perderi............................... ......  3426.20
Fond cultural filantropic . „ 300.—
Fondul de pensiune . . . „ 2000.
Depuneri spre fructificare: 

cu libele (196 buc.) . cor. 157927.45 
per cont curent . . .  „ 415.14

Cambii reescomptate....................................
Deposite de cassa.........................................
Dividende neridicate....................................
Interese transitoare anticipate.....................
Diverse conturi creditoare..........................
Profit transpus din anul 1899 cor. 275.— 
Profit curat In anul 1900 . „ 18134.49

S a tu l - n o u ,  31 Decemvrie 1900. 
. S to ic a  m. p.
dir. esecutiv subst. comptabil.

80000 —

21539 80

158342 59
140586 —

3374 92
63 —

6293 26
303 78

18409 49

428912 84

m. p

»■ ii“, soc. pe acţii in iun.
cor. —.30Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi
despre procedura d isc ip linară ...............................................» —.50

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare« » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . .

» » 0 T r ifo iu l...............................................
Costan T., Aur, n o v e l ă ......................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata 
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume In versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Mdhra din vale, 8 novele .
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
MP* Se află de vânzare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„F oa ia  P o p o ru lu i"
ese în flecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca flecare ştiutor de carte se poată abona această foaie 

„Foaia Poporului“
va costa numai 4 cor. pe annl întreg sau 2 cor. pe jnmétate de an. 

Abonamentele Be fac de-adreptul sau prin mandate poştale la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. ^

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia să fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporal să poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm părtăşeşte economilor sei cele m ai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

B 0 A L E L E  L I P I C I O A S E  ( C O N T A G I O A S E )
stând cn dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia EL revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dala ^ Ä v . . . .

Reuniunea romana de agricultura
din comitatul Sibiiului.

11. sz. 1901. 
foisp.

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyében Nagyszeben város 

székhellyel üresedésbe jött 800 korona évi 
évi fizetés, 200 korona lakpénz és 60  korona 
irodai és szertárbér, továbbá a kiépített 
közutak minden kilometerje után 8 kor. és a 
kiépitetlen közutak minden kilométere után 
4 korona évi utiátalány élvezetével egybekötött 
törvényhatósági II. oszt. utmesteri ál
lásra ezennel pályázatot nyitok.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 
1890. évi I. törv.-czikk 17. §-a, valamint az 
ennek alapján alkotott 1892. évi 124. sz. várm. 
szabályrendelet értelmében felszerelt pályázati 
kérvényüket f. évi február hó 15 éig hoz- 1 
zám nyújtsák be. í

Az 1873. évi II. törv.-czikk szerint iga- | 
zolvánnyal ellátott kiszolgált altisztek ezen 
állomásra előnnyel bírnak.

N a g y s z e b e n ,  1901. évi január hó 10-én.

T h a l m a n n ,
fő isp á n  é s  sz á sz isp á n .

Sz, 2020. 1900. 
tlkvi.

[6] J - l

Árverési hirdetményi kivonat.
A  szelistyei kir. járásbíróság mint telek

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szelistyei 
takarékpénztár szövetkezett végrehajtatának 
Miilea Dumitru és neje Rosca Elisaveta végre
hajtást szenvedő elleni 560 kor. töke követelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagy
szebeni kir. törvényszék (a szelistyei kir. járás
bíróság) területén levő és Szelistye község 
határán fekvő a szelistyei I. Rész. 2837. sz. 
tjkonyben A  -f-

1 rdsz. 340/2  hrsz. 31 kor.
2 » 8500 > 136 > 1
3 > 342/1 343/1 > 40 >

1546 tjkv. 1 » 5808 > 127 » a
175 » 1 » 344/1 344/2 > 800 »

0 » 345 > 130 > B,
2 » 4126 1 2 »

4.3 4155 > 5 »
4 > 4870 » 5 »
5 » 5796 > 46 » 8
6 1 7023 » 32 »
7 » 7393 20 » 8.

8 » 8480 22 V
9 > 9530 > 21 > f.

10 » 4662 > 31 >
8.11 » 11662 > 1 >

12 » 11694 > 1 1
az árverés 1447 kor. ezennel megállapított ki
kiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1901. évi Márczius 
hó 22-én délelőtt 9. orakor Szelistye 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
megállapított kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Arvérezni szándékozok a végrehajtató 
kivételével tartoznak az ingatlan becsárának 
10%- át vagyis 144 kor. 70 fii. készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8 §-ában, kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elö- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.
A kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság.

S z e l i s t y é n ,  1900 évi november 
hó 21-án.

I>. Vargha,
kir. aljbiró.

A  apărut şi se află de vénzare Ia „Tipografia", 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I .
al

„Reuniunii sodaiilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întem eierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I cor 20 bani, cu porto postal I cor. 40 bani.

„Tipografiâ »täte Pe aejmaj, Sibini.
A  eşit d e  su b  tip a r :

Călindaral Poporului
p e  a n u l  c o m u n

p r  1 9 0 1 .

Preţul 4 0  b a n i  + 10 bani porto,
j Vânzătorilor li-se dă rabat cuvenit

F a rm a cia  lu i F . I. R. Hotter la »Sfântul I o s i f .  în  V ie n a , ca lea  S ch ön b ru n n  nr. 182

Âbsorbinol-Hotter
V i flacon fl. 6  — , l / ,  flacon fl. 3 .50-

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâicile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate coutu- 
siuuile.

Praf de nutreient-Hotter
pentru oal şl vite oornnte 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

l/i borcan fl. 2.—, x/i borcan fi. 1.20.
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi In caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinara

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute In efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale lu i  Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerli.
Speditőrje principală:

la

Farmacia la „Sfântul Iosif
Viena XII/2,

oalea Sohönbnmn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească in Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin. în Budapesta VI 
bulevard Văcz 17, 9? la Ios. Török, 
far. în Budapesta, VI., str.Király 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fiuidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmärüe de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rimători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 71—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Oin editura „Tipografiei“ , so c ie ta te  pe acţiuni în Sibiiu .
BibUoteoa poporală a» „Tribunei“.

Pădureanca. Novelă de loan SI a vi o i, 12 coaie 
tip., broş., elegant, üb exemplar 60 bani.
Fata Stolerului da Matilda C c g lo r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va #. Poveste de I. î  
M erz. Un exemplar 8 bani.

Pipărus Pótra. Poveett de I. T. M er a. Ur 
exemplar 16 bani
Păcală şi Tândalâ. Anecdotă de Hhvm; a hf o s 
do van . Preţul unui exemplar 8 hani.
J s e t e i  şi jocuri de copii. De P. I* p ir e s c e ,  
calagétor-tspogiaí. Un exemplar 80 bani.
Tein legănat. Poveste de Gr. Sim a al Ini Ión  
Un exemplar 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict V ic iu . Un exemplar 16 bani.

Fiica a nouă mame» Povost® de Silvestru 
M old ovan . Un exssaptar 28 băni.
Povestea lui Igm t. Poveste de Silvestru M r -  
do van. Un exemplar 8 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C a g ier -P o n i. 
Un esemplau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestra M oldovan- 
Un exemplar 16 bani.
RJăatăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsănduiai, De Georg» Coş boc. Un «mom- 
plnr 12 bani.

Bunica de Bejen* Näm cevA. tnâfisA di»limb» 
boomă do preî. Dr. Urbea Iar a ik . Un ase»  
p’ar cu 80 bauri.
Vlad ş i Catrina. Pov»*ts de Gr. S im a al bai 
lón . Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.
Pa pământul Turcului de George C o ş b o. c. 
Un exemplar 16 bani.
Căldkrnşa cu trei picioare. Poveste 
aească do Eleonore î l a ă s a s c a ,  după Â. 
n avray . Ua exemplu i.6 fetei.
Cemuoica. Poveste d® L T. S ta i» . Tfa »K á
plár ÎS bani

20. Cn peţitor îndărătnic. Novelă de Bjflnstjenss 
Bj Ornsen. (1856), Ub exemplar 8 bani.

21. Prietenul meu Vântnră-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brat H art« . Un exemplar 
16 bani.

22. Scăpărătoare». Din povesti!« in* Andersen. Ua 
exemplar 8 bani.

43. Fat* Craiului «Un cetini. De George C o ş fcc- 
Uts exemplar 8 bani.

9.

10.

11.

12.

18.

14.

(6.

ta.

17.

18,

19.

frânte* 
A. G«-

24. S tr igoa ica . Din fantasii:« ivi Nicolae G og  
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Co «buc  
Ua exemplar 20 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bömstjerne Bj ö .rnsoa  
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Iii Nicolae G ogeL Ua 
exemplar 49 bani.

78 Păcală în  satul lui. Pivaste da loan S la v  Ic
Un ax6®pâar 20 bani.

« Sg&rdlul. Comedie de K o liâ r t. Un exemplu
60 bani.

30 Lumea proştilor. Poveţe da Silvestru M e l
de van. Un exemplar II bani.

81. Nuaciu-împărat. Povese din popor de „M ir-
gtneanttS“. Un exesspbr 2 4 bani.

39 UÎaa-împărăteaiă şi »«ana ei alaaaă. Poveste 
din popor do „Mä r g s te » n u l“. Un exemplu
24 bani,

83. Fu!««1?. îs  vesuri do George C eşb n o
Un exempli* 10 teái.

34 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Us exemplar 30 sâni.

86, Ui* id il în B oţeai Novelă de Bret H a r t a  
Uo exemplar 16 bani.

86 Baba iadului. Pov ste In versuri de loan M oţa
Un exemplar 16 bas?.

87. Prince** ?er*Heo»tă Poveste in versuri d i P- 
D u Îfu . Ua exeapiirSO bani.

m  Dina M&rgărelelo? Poveste In vărsări da I®*n
M oţa. Un exemp!xi 34 bani.

SQ. Doi copii Poveste le lean Me ţa  Un exem
plar 30 bani.

40. O partidă in pata . De Antonin G bişi& n  
s o n i .  Un examples 34 bani.

41. Posacul bun de hună. Comedie ;'n 8 acte da 
Culc Gel doni. Tudósé de domnişoarele Al. ş| 
Luc. I. Romanesc«. Un exemplar 40 bani.

ta. Croitorul şi cei tre feciori Poveste de I»e» 
M oţ». Un axswpla 80 bani.

48. Mica Fadetă. De (»orga B and. Un «««»pt,»
60 bs.nl.

44. Ruflalin păcurar ol. Poveste de Nicolae Trim - 
b îţo n ia . Un exemiu 44 bani.

45.

46.

47.

48.

Borna învinsă. Trandie In 5 acts de Alexandra 
P a r e d i, Tradusă a I, L. C&ragiaii. Un exem
plar 40 bani. ,
Clara M ilici Neveli de Í. Turghenev, Trade, 
cere din limba rasă e Ene» Hede'ş. Ua exem
plar 80 berni.
o e n t ă d e a a L  D em a B la v io i. Un exemplar
■* #
Poesii poporale »Câtece b0trâneşti«. Din cule 
gerile lui I. Pop Beteanul. Un esemplar 20 ban.

Celor-ce cumpără un iramér mai mare de esemplare, cu deoseire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vSnsare In librăria W. Krafft It Sibiiu.

Pm m

•F*

Ilustraţii româneştii

Cărţi poştale
c u

ilustraţii româaşti
.......toate a tot

Ftumoase cât eu aici u pot 
Mai frumoase să-'mi scot — 

Cu minteaoiea.,
in

peste 20 v arian te ,
care de care

mai fermecătoare
S e  CbfivL c u  p r e ţ u l  d e  I O  b a n i  p e r  b u c lă ,

la

„ T ip o g r a f i a * * ,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 10.

La «umperârl mai mari se dă rabat potrivit, ggf

Tipuri admirabile.

Ppttn tipar reapisabil Iosif Marşdutii,


